SPRAWOZDANIE KOŃCOWE Z REALIZACJI PROJEKTU EKOLOGICZNEGO

„ODPADY – MOJE, TWOJE, NASZE”


W roku szkolnym 2010/2011 uczniowie ZSP 4 przystąpili do projektu ekologicznego „ODPADY – MOJE, TWOJE, NASZE”. 

Uczniowie realizowali projekt od lutego do czerwca w dwóch grupach. W grupie I pod opieką pani Małgorzaty Piotrowskiej utworzonych zostało siedem ekozespołów. Ekozespół 1, 2, 3 i 4  stanowili uczniowie z klasy IVA, ekozespół 5 i 6 z klasy VA i VB, a ekozespół 7  uczniowie z klasy VIC. W grupie II pod opieką pani Sylwii Rybczyńskiej-Krzystosiak pracowało osiem ekozespołów: 4 uczniów z klasy IVB i 4 z klasy IVC.

W ramach projektu uczniowie w poszczególnych ekozespołach wykonywali zadania dotyczące trzech obszarów: gospodarstwa domowego, szkoły i środowiska lokalnego. 

W związku z tym na przestrzeni ostatnich pięciu miesięcy: 

· przeprowadzili wspólnie z rodzicami ankietę ekologiczną, aby odpowiedzieć na pytanie „W jakim stopniu mój dom jest ekologiczny?”;

· wyliczyli ślad ekologiczny korzystając z ankiety na stronie internetowej www.sladekologiczny.pl uzyskując w ten sposób informację ile hektarów lasu jest potrzebna każdego roku, aby utrzymać swój styl życia;

· podjęli wspólnie z rodzicami WŁASNE zobowiązanie spośród wymienionych na przekazanej im liście, pomagające zmniejszyć ślad ekologiczny. W ten sposób uczniowie zobowiązali się do np.: 

a) wymiany 5 zwykłych żarówek na energooszczędne świetlówki, 

b) wybierania świeżych owoców i warzyw zamiast mrożonych, 

c) umieszczenia naklejki „Proszę nie wrzucać REKLAM” na swojej skrzynce, 

d) dwa razy w tygodniu spożywania obiadu wegetariańskiego zamiast mięsa,

e) brania prysznica zamiast kąpieli w wannie,

f) gotowania zawsze z założoną pokrywką na garnku

g) wyłączania wszystkich urządzeń ze stanu czuwania, itp.

· wykonali prace plastyczne ilustrujące podjęte zobowiązania;

· 29 kwietnia najlepsi przyrodnicy wzięli udział w organizowanym co roku na terenie naszej szkoły konkursie rejonowym „OMNIBUS PRZYRODNICZY 2010/2011”, w którym w związku z projektem pojawiły się pytania dotyczące segregacji odpadów. Nasza drużyna zajęła III miejsce i została nagrodzona dyplomami, drobnymi upominkami i ciekawymi filmami przyrodniczymi, które będą na pewno dobrze służyły w edukacji całej naszej społeczności szkolnej;
· na przełomie kwietnia i maja w związku z obchodami Dnia Ziemi uczniowie, w nawiązaniu do realizowanego projektu, wykonali obrazy i przedmioty użytkowe z materiałów wtórnych oraz pojemniki na makulaturę;

· 12 maja uczestniczyli w spotkaniu z p. dr Małgorzatą Dziewanowską-Rogalską przedstawicielem firmy „REMONDIS” ze Szczecina, która przybliżyła wszystkim zagadnienia związane z recyklingiem i segregacją śmieci;

· uczestniczyli w projekcji filmów: „Śmieci nasze powszednie” i „Każdy uczeń wie, co robić z ZSEE”

· szukali odpowiedzi na pytania, „ Gdzie w naszym mieście znajdują się: wysypisko śmieci, punkty zdawania zużytych lekarstw, baterii i ZSEE?”

· wykonali mapki z zaznaczonymi „dzikimi” wysypiskami śmieci;

· podjęli próbę określenia zasad zmniejszenia ilości śmieci na terenie szkoły;

Podsumowanie projektu ekologicznego „ODPADY – MOJE, TWOJE, NASZE” nastąpiło w czerwcu 2011 roku. 

Uczeń klasy VIC Mirek Szałecki przygotował krótką prezentację na temat potrzeby dbałości o środowisko, którą następnie zaprezentował kolegom i koleżankom. 

Uczniowie poszczególnych ekozespołów przedstawili swoje sprawozdania z projektu dzieląc się przy okazji swoimi uwagami i spostrzeżeniami, które nasunęły im się w trakcie jego realizacji. Przedstawili również końcowy wynik ankiety, której ewaluacja wykazała, że działania ekologiczne podejmowane w ostatnim czasie miały wpływ na ich postawę wobec przyrody i naszego najbliższego otoczenia. 

Dnia 6 czerwca w ramach końcowego podsumowania projektu w głównym holu szkoły została przygotowana wystawa prac wykonanych przez uczniów w czasie trwania projektu. Cieszyła się ona dużym zainteresowaniem zarówno wśród oglądających, jak i samych wykonawców. Natomiast  pojemniki na makulaturę wykonane przez poszczególne ekozespoły znalazły stałe miejsce w wybranej klasie. 

Oceniając projekt można śmiało powiedzie, że spełnił on nasze oczekiwania choć nie wszystko udało się nam zrealizować. Niestety pomimo usilnych starań nie udało się  pozyskać środków na profesjonalne pojemniki do segregacji śmieci, które chcieliśmy zainstalować na terenie naszej szkoły. Mamy jednak nadzieję, że uda nam się to zamierzenie jeszcze zrealizować w niedalekiej przyszłości.

Na koniec chcielibyśmy pogratulować uczniom zaangażowania w realizacji zadań związanych z przeprowadzonym projektem oraz życzyć wszystkim wytrwałości w podjętych postanowieniach i zobowiązaniach na rzecz naszego środowiska, a także ekologicznego stylu życia.
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