„Spektrum autyzmu i strategie deeskalacji – praktyczny przewodnik po pozytywnych interwencjach behawioralnych dla dzieci i młodzieży to książka Steve’a Browna, w której autor w przystępny sposób proponuje sposoby radzenia z zachowaniem dzieci i młodzieży z zaburzeniami ze spektrum autyzmu oraz zaburzeniami behawioralnymi i emocjonalnymi. Doświadczenie zdobywał pracując przez wiele lat w Communication / Autism Team, a także w szkołach publicznych i specjalnych zajmując się uczniami z autyzmem i ze specyficznymi trudnościami w nauce.


Mam nadzieję, że krótki spacer po rozdziałach zachęci do sięgnięcia po ten poradnik zarówno nauczycieli jak i rodziców.
Rozdział I Spektrum autyzmu a zachowanie: w rozdziale tym autor opisuje złożoność i różnorodność zachowań dzieci ze spektrum autyzmu. Podaje przykłady objawów odnoszących się do różnych obszarów funkcjonowania. Są to trudności w zakresie komunikacji społecznej, rozumienia interakcji społecznych, wyobraźni społecznej, wrażliwości zmysłowej ( wzrok, słuch, powonienie, smak, dotyk, równowaga, czucie głębokie), funkcji wykonawczej oraz centralnej koherencji. Szczegółowo omawia poszczególne objawy zachowań, co pozwala lepiej zrozumieć specyfikę tego zaburzenia, a przede wszystkim to, w jaki sposób te dzieci reagują na otoczenie. Podkreśla, że ich zachowania są często powodowane przez myśli i uczucia takie jak lęk, który wpływa na społeczne funkcjonowanie. Każdy z nas czasem zachowuje się niewłaściwie. Tym bardziej dziecko, które zmaga się z opisanymi przez autora trudnościami może potrzebować określonych interwencji.
Rozdział II Deeskalacja, czyli redukcja niepożądanych zachowań: deeskalacja to działanie, zazwyczaj sprowadza się do delikatnego i skutecznego radzenia sobie z dziećmi, gdy dorosły sprawnie redukuje niepożądane zachowania podopiecznych, ci nawet o tym nie wiedzą. Kiedy się zorientują, jest już za późno, bo zdążyli się uspokoić i podjąć współpracę z nauczycielem, rodzicem. Deeskalacja wymaga wszechstronności metod, a i tak do końca nie ma się pewności, czy ta zastosowana była najwłaściwsza. Autor podkreśla, jak ważna jest znajomość dziecka i ilość strategii, które mogą pomóc rozwiązać problemy z zachowaniem. Wśród najbardziej skutecznych wymienia listy kontrolne (np. Rozpoznaj problem, czy jest jakiś? Określ przyczyny Omów je z innymi. Jakie widzicie rozwiązania? Wdrożenie. Oceń rezultaty. Co się zmieniło?)  Dalej podaje strategie radzenie sobie ze zmianą, ponieważ dla uczniów z autyzmem zwykłe zdarzenia, jak początek lekcji, przejście z klasy do klasy czy wyjście do muzeum jest wielkim wyzwaniem często budzącym lęk. Spokój nauczyciela, pewność siebie, pełne skupienie to kolejne sposoby  deeskalacji zachowań,  wymagają od nauczyciela czy rodzica wyjścia ze strefy komfortu, ciężkiej pracy nad własnymi emocjami i nieustannej gotowości wchodzenia w trudne relacje, ale są niezbędne. Następnie autor szeroko omawia przestrzenie, w których funkcjonuje dziecko (przestrzeń społeczna, osobista, intymna), podaje sposoby reagowania na agresywne zachowania (np. stawanie bokiem, pozostawanie w przestrzeni społecznej, odwrócenie uwagi, mówienie wolniej niż zazwyczaj i inne). Podkreśla wagę komunikacji niewerbalnej, kontaktu wzrokowego oraz sposobu mówienia, dawania przykładu, czyli robienia tego, czego uczymy. Analizuje zjawisko sporów i konfliktów miedzy opiekunem a podopiecznym, proponuje scenariusze pomocowe ( mów nisko, powoli i mało; mów i słuchaj; świadomość sytuacji; omawiaj; zachowuj się jak gdyby nigdy nic; ignoruj, co możesz; odwrócona psychologia; widownia i wiele innych).
Rozdział III Otoczenie: poświęcony jest przestrzeni, w której uczą się dzieci. Ważne, aby miejsce, w którym przebywa uczeń  zmniejszało występowanie negatywnych zachowań, dawało mu poczucie bezpieczeństwa, było wolne od zagrożeń. Nie istnieje jedna odpowiedź na pytanie o to, jak należy urządzić pomieszczenie – to zależy od jego indywidualnych potrzeb i uwarunkowań. Najistotniejsza jednak jest w otoczeniu dziecka postawa nauczycieli.
Rozdział IV i V Strategie językowe i wzrokowe: język, którym się posługujemy, rozmawiając z dzieckiem i starając się wpłynąć na jego myślenie i zachowanie jest bardzo ważny. W rozdziale tym autor analizuje dobór słów i podawanie informacji w sposób, który zachęca dziecko do zmiany postępowania. Prezentuje strategie, które można stosować osobno oraz w połączeniu z pomocami wizualnymi, min. strategie pamięci, ukryte polecenia, zamiana słów, mówienie po imieniu, słowa kluczowe, pozytywne polecenia, odroczone posłuszeństwo, pochwała przed zachętą, ograniczony wybór, „tak”, które znaczy „nie” i wiele innych. Przywołane strategie językowe mają za zadanie zapanować nad zachowaniem dziecka w niezagrażający sposób i jasno wyrażać oczekiwania opiekuna, zmniejszając presję. Podobny cel mają strategie wzrokowe, wśród których można wymienić: teraz i potem, paski wydarzeń, obrazkowy plan zajęć, skale z suwakiem, breloczki z obrazkami, obrazkowe przypomnienia, listy kontrolne, zaznaczenia, odliczanie do końca, tabele „krok po kroku” światła drogowe. Przedstawione i opisane przez autora metody uczą kolejnych kroków i przewidywania, nadają się dla dzieci z zaburzeniami ze spektrum autyzmu w różnym wymiarze.
Rozdział VI Zarządzanie zachowaniem: interwencje z zakresu zarządzania zachowaniem często sprowadzają się do myślenia naprzód, asertywności i pewności siebie. Nigdy nie należy odrzucać jakiegoś pomysłu, bo nie mamy pewności, że nie zadziała w przypadku konkretnego dziecka, nigdy nie należy rezygnować z próby dotarcia do ucznia. Z proponowanych przez S. Browne’a strategii wymienię tylko niektóre, są to: kosze na zadania, odosobnienie, negocjacje, celowe ignorowanie, wspierający dotyk, nowa twarz i przypomnienia o sukcesach. Sporo uwagi poświęca autor sankcjom. Niewłaściwe zachowania nie mogą pozostawać bez konsekwencji. Sztuka polega na tym, by nie przesadzić. Proponuje, aby określać jasno, co spotka dziecko, jeśli nie zmieni zachowania, podobnie modelowanie zachowania musi być jasno ukierunkowane na konkretną postawę.
Rozdział VII Szacowanie ryzyka, wytyczne i regulacje prawne: czy mogę podnieść dziecko?, Czy mogę zatrzymać dziecko, które ucieka? Jak mam powstrzymać dziecko przed kopaniem? Czy mogę użyć koniecznej siły? W jakim zakresie moich działań chroni  mnie prawo? Odpowiedzi na te i inne pytania  znajdziemy w tym rozdziale. Warto jednak zaakcentować jeden najistotniejszy wniosek, jaki nasuwa się po przeczytaniu  rozdziału: najlepszą i najważniejszą obrona prawną jest przedkładanie opieki nad dzieckiem nad inne względy.
Rozdział VIII Środki przymusu bezpośredniego: bywa czasami tak, że w trosce o zdrowie i bezpieczeństwo dziecka musimy użyć siły, jednak musi być ona proporcjonalna według rosnącego nakładu siły:

1. Pokierowanie.

2. Eskortowanie.

3. Przytrzymanie.

4. Unieruchomienie w pozycji siedzącej.

5. Unieruchomienie w pozycji stojącej.

6. Unieruchomienie w pozycji leżącej.

Użycie siły wobec ucznia/ dziecka to wyjątkowo trudna decyzja, dlatego zanim jej użyjemy należy odpowiedzieć na pytania z tak zwanej żelaznej listy kontrolnej:

1. Czy działanie, które wybieram jest konieczne?

2. Czy postępuję rozsądnie, czy kierują mną emocje?

3. Czy działanie moje jest adekwatne do zachowania ucznia?

4. Czy leży ono w najlepszym interesie dziecka?

Rozdział zamyka konkluzja: zawsze spróbuj wszystkich innych sposobów, zanim użyjesz siły, a stosując środki przymusu, nie przestawaj deeskalować.


Zakończę prezentowanie najistotniejszych treści tego poradnika opinią  Chris Collett (starszy wykładowca wczesnodziecięcej edukacji i opieki, Newman University, Birmingham) „ten przystępnie napisany poradnik o zarządzaniu zachowaniem dzieci i młodzieży z autyzmem jest wypełniony strategiami, które przedstawiono w sposób klarowny i na podstawie wiedzy oraz umiejętności praktyka z ogromnym doświadczeniem”.


 Warto skorzystać z wiedzy i doświadczenia innych, aby wykonywane obowiązki nauczyciela zapewniały jak najlepszy rozwój dziecka.
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