Narkotyki
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o Używka dosyć droga, 
o Gorszy dostęp, 
o Nielegalna – skutki prawne, 
o Odchodzi się od narkotyków podawanych poprzez iniekcję dożylną,
o Większa wiedza i świadomość młodzieży na temat narkotyków (głównie z Internetu).

Nowe zagrożenia dla zdrowia młodzieży.
Czym są nowe narkotyki? 
„Dopalacze” – czyli nowe narkotyki, nowe substancje psychoaktywne, środki zastępcze – to produkty o zróżnicowanym składzie, które łączy jedna wspólna cecha: zawierają substancje psychoaktywne działające na układ nerwowy człowieka w podobny sposób jak dotychczas znane narkotyki.
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Substancje te są produkowane przez człowieka (czyli syntetyczne) a materiały pozyskiwane z roślin pełnią jedynie funkcję matrycy, czyli nośnika substancji chemicznej. „Dopalacze” zawierają niezwykle groźne substancje dla zdrowia i życia osoby, która je zażyje. Mimo tego, że na ich opakowaniach widnieje napis: „Produkt nie jest przeznaczony do spożycia”, właśnie z taką intencją jest sprzedawany.

Podział nowych narkotyków 
W grupie nowych narkotyków znajdują się substancje o różnym działaniu. Możemy je podzielić na trzy typy:
1) o działaniu pobudzającym (stymulanty), 
2) o działaniu halucynogennym (psychodeliki)
3) o działaniu reklamowanym jako zbliżony do marihuany.
Nowe zagrożenia dla zdrowia młodzieży. 
Czym grozi stosowanie narkotyków, w tym „nowych narkotyków”? 

Wersja I 
Stosowanie narkotyków, w tym „nowych narkotyków”, może skutkować:
o Trwałym, nieodwracalnym uszkodzeniem wielu narządów, które są niezbędne do normalnego funkcjonowania i zachowania zdrowia człowieka (np. serca, mózgu) lub wręcz całego ciała – skutki mogą być nieznane ! 
o Uzależnieniem, które przez wiele kolejnych lat życia może uniemożliwić człowiekowi funkcjonowanie w życiu społecznym – np. brak wykształcenia i pracy, przyjaciół odwrócenie się bliskich osób, konflikty z prawem, 
o Śmiercią, nawet po jednokrotnym zażyciu.
Wersja II 
Stosowanie narkotyków, w tym „nowych narkotyków”, może skutkować: 
o utratą kontaktu z rzeczywistością – samobójstwem, 

o epizodem psychotycznym – chorobą psychiczną, 

o narażeniem na przemoc seksualną, 

o silnymi wymiotami, 

o niekontrolowanym atakiem agresji, 

o Uzależnieniem, które przez wiele kolejnych lat życia może uniemożliwić człowiekowi funkcjonowanie w życiu społecznym – (np. brak wykształcenia i pracy, przyjaciół odwrócenie się bliskich osób, konflikty z prawem), 
o Może nieodwracalnie uszkodzić funkcjonowanie podstawowych dla zachowania zdrowia i życia człowieka narządów, w tym mózgu i serca, nawet po jednokrotnym zażyciu, 
o Skutki zatrucia „nowymi narkotykami”, które działają toksycznie – są trudne do przewidzenia i mogą być nawet śmiertelne.
Narkotyki, w tym tzw. nowe narkotyki:

� mogą mieć z pozoru atrakcyjne, „niewinne” nazwy i kolorowe opakowania. 
 mogą kojarzyć się z dobrą zabawą. 
 mogą też wywołać skojarzenia z innymi ludzkimi potrzebami, np. uspokojeniem, pobudzeniem, ciekawymi przeżyciami, radością. To celowe działanie marketingowe ich producentów i sprzedawców.

* Ponadto nigdy nie wiadomo, jaki skład zawiera dana substancja i jakie będzie jej działanie.                * Wynika to z faktu, że u ludzi nie prowadzi się tego typu badań eksperymentalnych i bioetycznych oraz zbyt dużego ryzyka, jakie niosą ze sobą dla ludzkiego zdrowia i życia. 
* Osoba eksperymentująca z substancjami psychoaktywnymi musi liczyć się z faktem, że służby medyczne mogą nie być w stanie, udzielić jej pomocy, z powodu nieznajomości substancji, którą ta osoba zażyła (może być ona np. mieszaniną).

 Nie wolno przyjmować od nikogo, nawet od znajomych osób

 – cukierków, tabletek, proszku, suszu

 – żadnych substancji, które z nazwy mogą brzmieć atrakcyjnie oraz sprawiać mylące i złudne wrażenie bezpiecznych.

Objawy zatrucia narkotykiem lub „nowym narkotykiem” mogą być następujące:
 Utrata przytomności, 
 Zaburzenia oddychania, 
 Nadmierne pobudzenie i wykonywanie niekontrolowanych, niezamierzonych ruchów, które mogą stanowić zagrożenie dla osób postronnych i udzielających pomocy medycznej, 
 Zaburzenia świadomości – brak zdolności do jasnego, spójnego myślenia, utrata adekwatnej do sytuacji, realnej oceny zagrożeń, brak kontroli nad zachowaniem.

 Numery alarmowe: 112, 999, 997, 998 
 W przypadku utraty przytomności – do czasu przybycia pogotowia – należy ułożyć osobę w pozycji bezpiecznej. 
 Należy pozostać przy poszkodowanym do czasu przybycia pogotowia. O ile jest możliwe, należy dowiedzieć się, jaką substancję zażył.
  Zawsze w pierwszej kolejności należy pamiętać o własnym bezpieczeństwie, gdy zamierzamy udzielać dalszej pomocy przedmedycznej. Należy unikać jakiegokolwiek kontaktu z materiałem zakaźnym (np. krwią).
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